

El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Subscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella	6'50
CAPITAL.....	6'50
Semestre.....	3'50
Extranjero, un año..	13'00
NÚMERO SUELTO..	0'10
Atrasado	0'15

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 21 de Febrero de 1924.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

PENSEMOS EN LOS NIÑOS

Una hermosa idea.

La Junta provincial de protección á la infancia, que tan importantes beneficios ha reportado siempre á los niños sorianos acordó en su reunión última presidida por el señor Perelló, gobernador civil, una serie de resoluciones de positiva importancia, demostrando así que no es una de tantas juntas nominales muertas é inútiles, sino una agrupación de personas amigas de la infancia, que estudian y trabajan con el mayor entusiasmo en todo lo que al bien de nuestros niños se refiere.

Uno de los acuerdos más simpáticos fué el de la concesión de un importante donativo para la cante infantil benemérita institución que silenciosamente realiza una obra que honra á nuestra capital.

Se pensó también contribuir á propagar la vacuna española antialfa que es obligatoria en algunos países extranjeros y que, en el caso más desfavorable, acrece las defensas orgánicas contra las enfermedades. El señor Rubio nuevo inspector de Sanidad, hombre de gran cultura y entusiasmo ofreció (mientras se realiza la anhelada Gota de Leche) dedicar sus esfuerzos á la puericultura soriana.

Se discutió ampliamente si procedería intentarse el intercambio de niños tan frecuente en Inglaterra, Francia y Alemania entre familias de diversos países; pero después de detenida discusión, se estimó que esta idea tan hermosa requiere previamente en toda España una campaña concienzuda hasta lograr ambiente propicio. Ello es, también, misión educadora. Los padres españoles no se deciden á desprenderse de sus hijos. Y entre nosotros no se conoce el caso, frecuente más allá de las fronteras, de los muchachos que viajan por su cuenta, solos, entrenándose perfectamente para la vida.

Más probabilidad de éxito tiene el ensayar lo que ya está aclimatado, en España, aunque poco extendido: tal es la obra de las colonias escolares.

Es deseo ferviente de la Junta provincial de protección á la infancia, ensayar la realización de una colonia.

Se ha intentado ya en otras ocasiones.

Y es llegada la hora de aclimatárselas definitivamente en nuestras costumbres.

Se nombró una ponencia que aportará á la obra todos sus entusiasmos.

Desde luego el tipo eficaz de colonia en que tenemos que pensar, para las niñas sorianas que viven á más de mil metros de altura, no puede ser nunca la colonia de montaña, que sería poco beneficiosa para ellos.

Es ya aforismo viejo en esta cuestión, que á los niños que viven en altas presiones, á la orilla del mar, hay que llevarlos á recibir la brisa seca, vigorizante y perfumada de las alturas, y á los niños del interior, nacidos en las grandes alturas, de bajas presiones, es preciso llevarles á la orilla del mar, á recibir sobre sus cuerpecitos la caírcia saludable y gigantesca de las olas.

pos para deportes, campos para juegos, etc., etc.)

He sido profesor, hace algún tiempo, en algunas colonias escolares y he podido comprobar no ya ante los datos numéricos de peso, talla, perímetro torácico etc. sino á simple vista, los resultados admirables de la colonia marítima en los niños madrileños. Y si esto ocurría dado el contraste de medio físico entre la meseta madrileña y la costa cantábrica, hemos de deducir lógicamente, que en los niños sorianos, casi á doble altura sobre el mar que los madrileños, y siendo por tanto en los nuestros mucho mayor aquel contraste, la eficacia será también mayor.

La Junta solicitará el consejo de aquel organismo oficial que implantó en nuestro país las colonias escolares y tiene por tanto un profundo conocimiento y una gran experiencia en estas cuestiones. Me refiero al Museo Pedagógico Nacional.

Claro está que todos los señores que componen la Junta han de manifestar su criterio y el plan que se acuerde será aquel que reuna el sentir de todos.

En nuestra modesta opinión habría primeramente que calcular presupuesto lo más aproximado que fuera posible para una colonia de pocos niños al principio. El éxito y la experiencia obtenida en la primera colonia permitiría el posterior incremento de esta institución.

Todo el pueblo soriano preparará desde el primer instante su adhesión y cariño á la empresa. Sin este calor, sin esta simpatía no podría desde luego realizarse. La colonia escolar soriana ha de ser también divulgada, y asistida por la prensa local.

Sería alegría grande para todos los verdaderos sorianos, si ya el verano próximo pudieran presenciar la salida de la primera colonia infantil hacia el mar.

Conocido el presupuesto ya veríamos el modo de lograr los recursos necesarios, lo que no sería imposible pues á las obras de protección social nadie se niega nunca.

Selección de los niños. Problema difícil. Desde luego la selección sería hecha por los médicos que integran la Junta, entre los alumnos de las escuelas oficiales.

Dirección de la colonia. También es problema que debe meditarse cuidadosamente.

Creo por mi parte que lo más acertado sería encargar al Consejo de Inspección de 1.ª Enseñanza de la provincia que propusiera tres profesores y tres profesoras elegidos entre los de mayor competencia, responsabilidad y amor hacia los niños. De estas dos ternas la Junta designaría el Maestro y la Maestra que hubiesen de encargarse de la Colonia y de enviar noticias con frecuencia, que á su vez la Junta publicaría para conocimiento de todos.

Sean pues estas líneas invitación cordial, para que todos, sin excepción, presten su esfuerzo á la misión benéfica y social de la Junta de protección á la infancia.

Pedro Chico.

POETAS DE «EL PORVENIR»

Invierno

En la amplia cocina, alrededor del fuego, pasan la velada los pobres labriegos, refiriendo lances, recordando cuentos y narrando historias de los tiempos viejos.

¿Quién aulla en el llano, el lobo ó el viento.....?

La noche está oscura, silba duro el viento; llanos y montañas la nieve ha cubierto y de vez en cuando rumores inciertos, de aullidos y gritos, llegan desde lejos.....

¿Quién aulla en el llano, el lobo ó el viento.....?

Un arriero ha dicho que al pasar el puerto se ha perdido un hombre en un ventisquero; y por las majadas, tras de los corderos, aullan, rondadores, los lobos hambrientos.

¿Quién aulla en el llano, el lobo ó el viento.....?

Se apagan las luces, se termina el fuego y las pobres gentes en su humilde lecho á Dios poderoso elevan sus rezos para que les libre de escarchas, de hielos, de la nieve fría y del lobo hambriento...

¿Quién aulla en el llano, el lobo ó el viento.....?

Virgilio Soria.

GOBIERNO CIVIL

Sección de Cuentas.

Durante el mes de Enero y primera quincena de Febrero, han sido informadas favorablemente por la Sección, 170 cuentas municipales, 50 aprobadas definitivamente, 30 objeto de reparos.

Aprobáronse las cuentas de los Ayuntamientos de Carrascosa de Abajo, 1907; Coscurita, 1904; Nódalo, 1911; Sagides, 1912; Viana, Chavaler, Gallinero y Castil de Tierra, 1914; Carbonera, 1917; Valdanzo, 1916; Sarnago, 1917; Rebollo, 1915 1916; Herreros, 1916; Somaen, Cardejón, Deza, La Mallona y Villaseca de Arciel, 1918; Castil de Tierra Sauquillo de Alcázar, Nepas, Carbonera, Santa María de Huerta, 1919; Fuentepinilla, Aldealpozo, Coscurita, La Mallona y Villasayas 1920; Conquezueta, Aldealpozo, Portel rubio, Tera, Jaray, Alaló, Riba de Escalote, 1921; Cuevas de Soria, Rejas de San Esteban, Olvega, Fuentelarból, Salduero, Pobar, Cabrejas del Campo, 1922-23.

Autorizanse los presupuestos municipales y el ejercicio de 1924-25 de los Ayuntamientos de Nafría la Llana, Nódalo y Berlanga de Duero.

NOTAS INTERNACIONALES

Las ideas Wilsonianas.

El pueblo de los Estados Unidos acaba de rendir á Wilson, con motivo de su muerte un homenaje máximo. Y el Mundo entero, el Mundo oficial sobre todo, parece que se ha conmovido ante la desaparición de un hombre representativo de los grandes ideales de paz y de justicia internacionales.

Pocos hombres de Estado lucharon, en efecto, con más fé y más firme generosidad por la consecución de esos valores universales que el ex presidente recién fallecido.

Luis Araquistáin ha calificado de vidas paralelas las de Lenin y Wilson, dos grandes visionarios, aunque sitiados en plano distinto. Lenin, ejemplo de austeridad, de audacia y de autoridad, ha transformado la contextura y la ideología del pueblo ruso, que ha sufrido todos los servilismos y ha padecido todas resignaciones. Desde Moscú quiso dictar al Mundo leyes económicas sociales que hubieran de redimir por completo, según su creencia al proletariado universal.

Wilson vino á Europa, apoyado en sus famosos 14 puntos, para elaborar el tratado de Versalles, en el que quedó latente la levadura de nuevas guerras. La ingenuidad bondadosa—siempre van unidas estas virtudes—del ex-presidente norteamericano, fué vencida fácilmente por la precisión de Clemenceau, y la audacia de Lloyd George.

Y Wilson paseó en triunfo su figura simbólica por las principales ciudades de Europa, y fué proclamado ciudadano de Londres, de Bruselas y de Roma.

Las formidables aves de rapaña del viejo Continente, colmaban de honores al gran ciudadano yanqui que les había otorgado el dinero y las fuerzas necesarias de su pueblo para decidir la gran lucha en que se ventilaba la suerte definitiva por unos cuantos siglos de los bandos empeñados en la lucha.

Pero él había experimentado el desaliento íntimo del fracaso de sus ideales, al ponerlos en contacto con las más altas representaciones de las representaciones europeas.

Con aquel desaliento tornó á la Casa Blanca de Washington, y tuvo que contemplar otra vez desde ella las figuras de Monroe, ó de Lincoln ó de Bolívar, en una pesadumbre de renunciación por lograr la paz de Europa.

Pero la suya, egregia había caído en el silencio del Mundo y en el desvío de su propio pueblo.

Ha sido precisa su muerte para que alcanzase nuevas exaltación. Es el triste destino de todos los redentores en un Mundo de egoismos.

Esperemos á ver como se cumple la promesa de Macdonald, de que la obra de Wilson «no será vana».

Juan de Gratal.

ECOS

C. T. I.

Unos cuantos hombres de buena voluntad, convencidos de las grandes ventajas que las Confederaciones de Trabajadores intelectuales reportan á sus asociados en los países donde existen, ha lanzado por toda España un interesante manifiesto haciendo un general llamamiento para que médicos, técnicos de la Industria y del Comercio, funcionarios, hombres de ciencia, abogados, escritores, todos cuantos entran en la categoría de trabajadores intelectuales se decidan á unirse bajo la bandera de una Confederación nacional.

La idea nos parece acertada y no hallamos inconvenientes serios ni obstáculos insuperables para que, lo mismo que los trabajadores manuales formemos los que vivimos de la inteligencia, una confederación general, dividida en federaciones locales, con sus correspondientes Casos, sinó del Pueblo de la Mesocracia.

A este propósito recordamos las originales concepciones de nuestro buen amigo y cultísimo publicista doctor don Mariano Iniguez el cual tiene bien pensado y calculado un proyecto de Cosa de la Inteligencia en la cual tendrían su lugar todas las profesiones, divididas en secciones y grupos, á modo de las actuales Casas del Pueblo.

Por lo que á Soria se refiere, dicha Cosa habría de llenar algunos huecos de la vida local. Tendríamos en ella un excelente punto de reunión, una especie de club; podría instalarse en ella un Ateneo que tuviera vida propia, sociedades deportivas, de atracción de forasteros, de turismo, clases especiales y otras muchas cosas sin las cuales tenemos que vivir hoy.

Los obreros manuales tienen, en parte, resueltos muchos de estos aspectos.

¿Es que nosotros, los trabajadores intelectuales no necesitamos resolverlos? Nosotros creemos que sí.

Sigma.

UN CUENTO

El pez de Oro.

Se dirigió de nuevo el anciano á la orilla del mar y llamó en alta voz:

—¡Pececito, pececito! ¡Ponte con la cabeza hacia mí!

Se arrimó el Pez á la orilla como otras veces y dijo:

—¿Qué quieres, buen viejo?

Este le contestó:

—No me deja en mi mujer; por fuerza se ha vuelto completamente loca; dice que no quiere ser más una campesina; que quiere ser una mujer de gobernador.

—Bien; no te apures! vete á casa y reza á Dios que yo lo arreglaré todo.

Volvió á casa el anciano; pero al llegar vió que en el sitio de la cabana se elevaba una magnífica casa de piedra con tres pisos; corría apresurada la servidumbre por el patio; en la cocina, los cocineros preparaban la comida, mientras que su mujer hallábase sentada en un rico sillón vestida con un precioso traje de brocado y dando órdenes á toda la servidumbre.

—¡Hola, mujer! ¿Estás ya contenta? le dijo el marido.

—¿Cómo has osado llamarme tu mujer á mí que soy la mujer de un gobernador?—y dirigiéndose á sus servidores les ordenó—: Coged á ese miserable campesino que pretende ser mi marido y llevadlo á la cuadra para que le azoten bien.

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.

CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR

MARCA EL CISNE

DE Simeón Zejada.-Logroño

Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares,

tanto por calidad como por resultado.

Anís Infernal.

EL PEOR DEL MUNDO

De venta en los principales establecimientos.

MAQUINA DE ESCRIBIR

'ADLER'

en buen uso, se vende.

En esta imprenta informarán

En seguida acudió la servidumbre, cogieron por el cuello al pobre viejo y le arrastraron á la cuadra, donde los mozos le azotaron y apalearon de tal modo que con gran dificultad pudo ponerse en pie. Después de esto la cruel mujer le nombró barrendero de la casa y le dieron una escoba para que barriese, con el encargo que estuviere siempre limpio.

Para el pobre anciano empezó una existencia llena de amarguras y humillaciones; tenía que comer en la cocina y todo el día estaba ocupado barriendo el patio, porque apenas cometía la menor falta le castigaban, apaleándole en la cuadra.

—¡Que mala mujer!— pensaba el desgraciado.—He conseguido para ella todo lo que ha deseado y me trata del modo más cruel, llegando hasta á negar que yo sea su marido.

Sin embargo no duro mucho tiempo aquello, porque al fin se aburría la vieja de su papel de mujer de gobernador. Llamó al anciano y le ordenó:

—Vé, viejo tonto, y dile al pez de oro que no quiero ser más su mujer de gobernador; que quiero ser zarina.

Se fué el anciano á la orilla del mar y exclamó:

—¡Pececito, pececito! ¡Ponte con la cola hacia el mar y con la cabeza hacia mí!

El pez de oro se arrimó á la orilla y dijo:

—¿Qué quieres, buen viejo?

—¡Ay, pobre de mí! Mi mujer se ha vuelto aún más loca que antes; ya no quiere ser mujer de gobernador; quiere ser zarina.

—No te apures. Vuelve tranquilamente á casa y reza á Dios. Todo estará hecho.

Volvió el anciano á casa, pero en el sitio de ésta vió elevarse un magnífico palacio cubierto con un tejado de oro; los centinelas hacían la guardia en la puerta con el arma al brazo; detras del palacio se extendía un hermosísimo jardín; y delante había una explanada en la que estaba formado un gran ejército. La mujer, engalanada como correspondía á su rango de zarina, salió al balcón seguida de gran número de generales y nobles y empezó á pasar revista á sus tropas. Les tambóres redoblaron, las músicas tocaron el himno real y los soldados lanzaron hurras ensordecedoras.

A pesar de toda esta magnificencia, después de poco tiempo se aburría la mujer de ser zarina y mandó que buscasen al anciano y le trajesen á su presencia.

Al oír esta orden todos los que la rodeaban se pusieron en movimiento; los generales y los nobles corrían apresuradas de un lado para otro diciendo: «¿Qué viejo será ese?»

Al fin con gran dificultad, le encontraron en un corral y le llevaron á presencia de la zarina, que le gritó:

—¡Vé, viejo tonto; vé en seguida á la orilla del mar y dile al pez de oro que no quiero ser más una zarina; quiero ser diosa de los mares, para que todos los mares y todos los peces me obedezcan!

El buen viejo quiso negarse, pero su mujer amenazó con cortarle la cabeza si se atrevía á desobedecerla. Con el corazón oprimido se dirigió el anciano á la orilla del mar, y una vez allí, exclamó:

—¡Pececito, pececito! ¡Ponte con

la cola hacia el mar y con la cabeza hacia mí!

Pero no apareció el pez de oro; el anciano le llamó por segunda vez, pero tampoco vino. Le llamó por tercera vez, y de repente se alborotó el mar, se levantaron grandes olas y el color azul del agua se oscureció hasta volverse negro. Entonces el pez de oro se arrimó á la orilla y dijo:

—¿Qué más quieres buen viejo? El pobre anciano le contestó:

—No sé qué hacer con mi mujer, está furiosa conmigo y me ha amenazado con cortarme la cabeza si no vengo á decirte que ya no le basta con ser una zarina; que quiere ser diosa de los mares, para mandar en todos los mares y gobernar á todos los peces.

Esta vez el pez no respondió nada al anciano: se volvió y desapareció en las profundidades del mar.

El desgraciado viejo se volvió á casa y quedó lleno de asombro. El magnífico palacio había desaparecido y en su lugar se hallaba otra vez la primitiva cabaña vieja y pequeña, en la cual estaba sentada su mujer, vestida con unas ropas pobres y remendadas.

Tuvieron que volver á su vida de antes, dedicándose otra vez el viejo á la pesca, y aunque todos los días echaba su red al mar, nunca volvió á tener la suerte de pescar al maravilloso pez de oro.

Afanasiev.

Teatro Principal.

El martes último hizo su debut en el Teatro Principal la notable compañía que dirige el renombrado y prestigioso actor Francisco Fuentes.

Tarde y noche se puso en escena la magnífica novela de Pérez Lugín *Currito de la Cruz*, adaptada primorosamente á la escena por el insigne comediógrafo Linares Rivas.

Las pequeñas dimensiones de nuestro periódico nos impiden dedicar una pequeña crítica á la obra; crítica que además ha sido hecha en los periódicos de media España y que el público soriano conoce seguramente.

«Es una compañía completa»; éste es el juicio general, que recogimos en el teatro de labios de los espectadores; si una compañía completa, proporcionada, rica en tonos y matices, con actrices y actores suficientes, para alcanzar ese grado de conjunto, de plenitud que tan pronto se hecha de menos en las compañías en las que un astro de primera magnitud sacrifica á una docena de satélites que giran al rededor suyo...

Currito de la Cruz fué un éxito franco y rotundo para la Compañía de Francisco Fuentes. De ellas notabilísima Tarsila Criado, flexible y múltiple; admirable Pilar Olivar, gentil y delicada; muy bien Teresa Torres, María Fuentes, Encarnación Gutiérrez Concepción Fauste De ellos Francisco Fuentes, correctísimo y admirable; muy bien Paco Fuentes; admirable, Pedro Abad; y muy bien los señores Torre, Labra, Barrenechea, Soler, (muy bien) Pacheco y Sancho los demás muy discretos.

Lástima que la crudeza del tiempo retraiga á muchas familias de ir

El mejor aperitivo: VERMOUTH "Aquila Rossa".

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

á aplaudir á la Compañía del señor Fuentes.

—Ayer, portardé y noche, continuaron las representaciones de esta notable compañía, que cuenta con la simpatía del público soriano, si bien el tiempo implacable de estos días fué causa de cierto retraimiento.

En función de tarde se puso la interesante comedia francesa *El Ladrón*, gustando mucho la interpretación justa, elegante y sobria y el decorado de buen gusto de las dos habitaciones en que se desarrolla la acción de la comedia.

Por la noche se interpretó la obrita *Constantino Plá* que obtuvo agradablemente á nuestro público, que rió de buen grado, las felices ocurrencias de la obra.

Tanto en la función de tarde como en la de la noche fué justamente premiada la labor de esta excelente compañía con aplausos repetidos y sinceros.

VIDA NACIONAL

La VII feria muestrario de Valencia.

La ciudad de Valencia se dispone con todo entusiasmo á la celebración de la 7.ª feria muestrario internacional, que tendrá lugar del 10 al 22 de Mayo próximo.

No ignoran nuestros lectores la enorme importancia conseguida por este gran certamen comercial que todos los años se celebra en la ciudad del Turia. Perfectamente percatado de sus deberes y de los altos intereses nacionales que le están encomendados, el Comité Ejecutivo de dicha feria,—Institución oficial, primera que se implantó en España, este mercado internacional de muestras,—cuida de toda propaganda y preparativos, sin omitir detalle, á fin de conseguir que el próximo certamen supere aun en el éxito á los anteriormente celebrados.

Así es de esperar, no solo por la marcha natural observada recientemente á medida que productores y consumidores tenían noticia de la eficacia del concurso acudiendo cada año en mayor número sino por los datos concretos que ya obran en poder del Comité Ejecutivo, por sus numerosas Delegaciones de Europa y América, que aseguran ya una concurrencia numerosísima de todos los países, por lo que la Feria de este año superará aun á todas las anteriores.

Especialmente de los países hispano-americanos, se tienen noticias del entusiasmo con que se proponen concurrir gran número de productores.

Si no bastaran en los asuntos comerciales las grandes facilidades que estos certámenes ofrecen tanto para compradores como para vendedores, tendría que considerarse, además, que la Feria Muestrario Internacional de Valencia se celebra precisamente en plena primavera y entre aquellos campos, de maravilla, en días que se organizan festejos oficiales que atraen á gran número de forasteros y cuando el turismo está en su apogeo, todas las cuales son razones poderosas que explican su éxito creciente.

La producción nacional debe considerar, la Feria Muestrario Internacional de Valencia con toda la atención que merece, teniendo en cuenta que concurrir á ella es un beneficio para los propios negocios y un motivo más de avance y perfección dentro de la economía nacional.

RESUMEN DE LUNES A JUEVES ESPAÑA

En la reunión celebrada ayer por el Directorio se despacharon numerosos expedientes de diversos departamentos.

Marchó á Málaga para embarcar con dirección á Melilla el alto comisario de España en Marruecos.

—En breve se publicará en la «Gaceta» el nuevo régimen de Administración local y la ley de Reclutamiento del Ejército.

—Continúa el temporal en toda España.

—Hoy se facilitará una nota oficial relacionada con la labor de los delegados gubernativos.

—En el teatro de Romea se celebró el domingo el mitin organizado por el Comité de defensa de los tenedores de marcos.

—El domingo se verificó el sorteo de los mozos del reemplazo de 1924.

—Han sido detenidos en Zaragoza los autores del atraco cometido el sábado en aquella capital.

EXTRANJERO

Continúan celebrándose en Lisboa las sesiones del Congreso de la Prensa latina.

—El Presidente de Honduras quiere reanudar con Norteamérica las relaciones diplomáticas, recientemente interrumpidas.

—Ha sido aceptada la dimisión del Sr. Demby, complicado en la cuestión norteamericana del petróleo.

—Los socialistas franceses se han reunido en París y han tomado varios acuerdos contra la ocupación del Ruhr.

—En el Japón se han celebrado manifestaciones contra el Gobierno Kisura.

—Súbditos españoles y franceses han abandonado la región petrolífera mejicana.

—Las fuerzas italianas que operan en la región de Gharames han completado la ocupación de la zona limítrofe con Túnez.

—Telegrafían de Aallahabad (India inglesa) dando cuenta de haberse registrado varios casos de lepra en el Punjab, que, hasta ahora, han producido seis defunciones.

—Anuncian de Constantinopla que Ismet baja ha sido informado confidencialmente por los generales turcos actualmente reunidos en Esmirna acerca de la política exterior de Angora.

—En Suiza ha sido rechazado por votación popular, con una enorme mayoría, el proyecto de jornada de trabajo á nueva hora, ó sea 54 á la semana.

—Parece inminente en los círculos políticos belgas la dimisión del Gabinete Theunis.

—En Nueva York ha fundado Morgan, en memoria de su padre, una biblioteca con 25.000 tomos en

la que tendrán entrada libre todos los estudiantes residentes en Nueva York.

—Después de las reformas introducidas en el Ejército de los Estados Unidos, queda éste reducido en la actualidad á 125.000 soldados y 12.000 oficiales.

Noticias generales.

Los sorianos en la Corte.

Por noticias particulares recibidas de Madrid sabemos que la Comisión organizadora del «Hogar soriano» en Madrid que preside nuestro querido amigo D. Bernabé de Pedro tiene ya casi ultimados los trabajos de organización y el próximo domingo dará cuenta á los adheridos de las gestiones realizadas y de otros asuntos que figuran en la convocatoria.

«El Hogar soriano» quedará establecido, probablemente, en la calle de la Cruz, números 24 y 26, entresuelo.

Mucho celebraremos que el «Hogar soriano» tenga vida próspera, y así es de esperar, dado el entusiasmo que por las cosas de Soria y por estrechar los lazos de amistad entre los sorianos residentes en Madrid tienen los iniciadores.

El problema de las Regiones.

Nuestro querido amigo y compañero D. Pedro Chico ha tenido la gentileza de dedicarnos un primoroso folleto, editado por la casa Reglero, sobre el tema de las Regiones, meritísimo notable trabajo del cual han podido gustar nuestros lectores en las páginas de EL PORVENIR.

Felicitemos muy cordialmente á nuestro querido amigo y le agradecemos muy de verdad el valioso envío.

CULTOS

Profesión Religiosa.

En el convento de Santo Domingo tendrá lugar á las 10 y media de la mañana del domingo la profesión de la Srta. Juana Sánchez, en Religión Sor Clara de la Concepción.

La gripe.

Aunque con caracteres muy benignos se ha desarrollado en nuestra capital la enfermedad de gripe siendo numerosísimas las personas atacadas.

Mucho celebraremos que no adquiera virulencia la enfermedad y que, como hasta hoy escapemos todos de sus garras.

Hijos de Santiago las Heras
Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.
CANALEJAS, 59.—SORIA
Sucesoral en Almazán.

Temporal de nieve.

Según algunas personas con las que hemos hablado desde hace 30 años no ha habido muchas nevadas tan fuertes como la que estamos sufriendo.

Los coches correos han suspendido sus salidas y las carreteras todas están intransitables.

Anoche también tuvo que suspender su salida el tren correo.

Noticias de la provincia dicen que el temporal ha sido tremendo en todas las partes y que, en general, las comunicaciones están suspendidas.

7.ª FERIA MUESTRARIO VALENCIA (España)

MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo 1924

Institución declarada por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

El plazo de inscripción termina el 31 de Marzo.

SECRETARÍA GENERAL { Apartado de Correos 132
Dirección telegráfica: FERIA RIO
Clave: A. B. C.-5.ª edición
Teléfono 1405

EL ANÍS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía

CARINENA (ARAGON)

Por telégrafo.

Servicio de El Porvenir Castellano.

MARRUECOS

Zona oriental

El temporal ocasiona víctimas

Según las noticias oficiales recibidas de Marruecos los fuertes temporales de lluvias continúan en toda la zona con gran violencia.

En las avanzadas del campamento de Tafersit las lluvias han ocasionado el hundimiento de una casa en la que se guarnecían tropas que prestaban servicio de vigilancia.

En el hundimiento resultaron muertos dos soldados indígenas de Regulares, número 5, y heridos menos graves dos soldados indígenas de la misma unidad.

Posición ocupada

Con objeto de evitar los golpes de mano del enemigo en la línea del tractor carril y convoyes del sector de Drius se ha ocupado por sorpresa la posición de Tauriat-Amaran perteneciente al Ain-Kret habiéndose levantado tiendas de campaña y dejándola defendida con tropas de la Mia y de la Mehalla.

Soldados heridos

En la posición llamada Viernes y estando de servicio en el parapeto ha sido herido por un disparo del enemigo el soldado del batallón de Pavia, Rafael Moreno Moros.

En la posición de Perea y por la misma causa resultó herido grave, el cabo de la Brigada disciplinaria Juan González Braquero.

La aviación

Debido al mal tiempo y á las grandes lluvias, la aviación no ha podido efectuar vuelos.

Zona occidental

La posición M^{ter}

Se reciben noticias de la posición M^{ter} afirmando que el enemigo permaneció inactivo durante la mañana de ayer pero por la tarde rompió el fuego contra nuestra posición á fin de abastecer de agua y carbón.

Las embarcaciones España número 1, Cataluña y otras, que fueron á Ceuta, regresaron por la noche á la posición de M^{ter}.

Por orden del Directorio ha sido clausurado el Ateneo de Madrid y los Sres. Unamuno y Rodrigo Soriano han sido desterrados.

Como consecuencia de la actitud adoptada últimamente por el Ateneo madrileño en relación con el Directorio militar éste tomó el acuerdo de clausurar tan docta casa instalando en dicho edificio la Cámara permanente de la producción nacional.

También ha acordado el Gobierno desterrar á los Sres. Unamuno y Rodrigo Soriano por las campañas subversivas y disolventes que ambos venían realizando.

El Sr. Unamuno ha sido sustituido en su cátedra de griego de la Univeridad de Salamanca.

Los temporales

En toda España han sido muy intensos

Noticias de toda España dan cuenta de haber sido muy intensos los temporales de nieves y lluvias desencadenados en toda la península.

En el Sur de España la lluvia ha caído torrencialmente, en el Centro y Norte la nieve ha alcanzado una intensidad pocas veces conocida.

En la Corte la nevada ha sido copiosísima y el frío muy intenso, asegurándose que es el invierno actual, uno de los más crudos que se recuerdan en la Capital de España.

Las comunicaciones postales y telegráficas han sufrido grandes perturbaciones.

En el mar, especialmente en el Cantábrico, el temporal es muy duro, aunque hasta ahora no se tiene noticias de que haya habido desgracias personales.

En el Supremo de Guerra y Marina

La Causa por el convoy de Tizza.

Ayer en el Supremo de Guerra y Marina empezó la vista de la causa por el convoy á Tizza para juzgar á los generales Cavalcanti y Tuero y á los coroneles Sirvent y Lacanal por su actuación en el combate librado en dicha posición á raíz de los sucesos de Julio de 1921.

La animación en el Supremo era enorme y la expectación reinante indescriptible por tratarse de los jefes mencionados.

Mucho antes de empezar la sesión el público afluía en grandes masas por todas partes llenándose todos los puestos con gran antelación á la hora del comienzo.

Presidió el acto el General Aguilera y asistió vestido de uniforme el general Cavalcanti.

Después de declarar abierta la sesión un relator dió lectura al informe en el que se relatan los hechos y actuaciones que de todos son ya conocidos.

Describe la forma en que se efectuó el ataque para facilitar la llegada del convoy á la posición de Tizza y dá lectura á las declaraciones prestadas por los señores Cavalcanti, Tuero Lacanal y alto comisario en Marruecos relacionadas con este asunto.

El Fiscal da lectura á las conclusiones provisionales y considera á los encartados en el proceso incurso en el artículo 275 del Código de Justicia Militar.

N. DE LA R. Nuestra información telegráfica ha sido cortada por avería en las líneas, á causa del temporal reinante.



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Formula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

SE VENDE EN FARMACIAS Y QUIMICAS

Febrero - 2 -

Violetas Imperiales

Por Raquel Meller

Próximamente pasará por la pantalla del TEATRO PRINCIPAL

Esta mañana á las ocho ha salido una máquina exploradora con objeto de limpiar la vía y á las 11 ha salido un tren que probablemente no llegará más que hasta Coscurita.

En dicho tren ha salido la correspondencia detenida desde anoche. Con motivo del temporal las líneas telegráficas y telefónicas han sufrido grandes desperfectos.

Muchos pueblos de la provincia se hallan bloqueados por las nieves.

A la hora de cerrar, el tiempo tiende á aclararse y la nieve se derrite rápidamente.

Una brigada de obreros efectúa la limpieza de las calles.

De no sobrevenir una nueva complicación atmosférica mañana quedarán restablecidos todos los servicios.

Así sea.

La Compañía de Paco Fuentes.

En vista del agrado con que el público soriano ha recibido á la excelente compañía que actúa en el Principal, ésta continuará en Soria hasta el próximo domingo.

Podemos adelantar á nuestros lectores que el Empresario del Teatro Principal ha firmado un contrato con dicha Compañía la cual actuará, en su virtud, para las fiestas de San Saturio en nuestro Coliseo

Felicitemos al Empresario Marcelo Reglero por el acierto.

La Riqueza Rústica.

El Subsecretario, Jefe encargado del Ministerio de Hacienda don Carlos de Vergara, ha tenido la atención de enviarnos una interesante Memoria de Catastro de Riqueza Rústica referente al año 1923 el cual hemos leído con gran placer viendo cuan satisfactorios son los resultados obtenidos con los trabajos catastrales.

Muy sinceramente agradecemos el envío.

Los pelicularos.

Según nuestras noticias la compañía de cine que se encuentra en Agreda filmando una obra de don Jacinto Benavente terminarán muy pronto sus trabajos en dicha villa y se trasladarán á Calatañazor para continuar allí el desarrollo de la obra.

Como nuestros lectores comprenderán, el tiempo no les ha sido muy favorable.

TEATRO PRINCIPAL

Grandes sesiones de cine, para hoy, jueves 21 de Febrero de 1924, á las 4 y media y 6 y media.

Primero. Sinfonía.

Segundo. La cinta en una parte titulada

Señor y amo.

Tercero. La cinta en una parte

¡Oh el teléfono!

Cuarto. La bonita cinta en una parte

Un caso de urgencia.

Quinto. Libro octavo en cuatro partes, de la serie

EL EMPERADOR

DE LOS POBRES

A las diez, la comedia en tres actos

EL NIÑO DE ORO

Defunción.

Anteayer falleció en esta ciudad la señora doña Toribia Martínez, madre de nuestro buen amigo D. José Marín cabo de serenitas municipales, y de D.^a Ruperta y madre política de D. Serafín de Marco, ordenanza en las oficinas de Hacienda de Soria.

Descansen en paz la finada y reciban sus hijos y familiares la expresión de nuestro sentimiento.

La Diputación.

Cumpliendo lo dispuesto por el Directorio militar en su decreto de sustitución de los Diputados provinciales, la nueva Diputación de Soria ha elevado al Gobierno

la «Memoria» que el citado decreto menciona.

Mercados.

El temporal de nieve, hielo y frío ha paralizado las transacciones de cereales.

Algunas partidas de trigo se han vendido, en días pasados, á 17'75 y 18 pesetas los 43.250 kilos.

En Valladolid se cotiza á 18'37 pesetas, sin que exista la tendencia á mejora de precios.

En la Lonja de Barcelona se han efectuado operaciones con trigo de Arévalo á 43'50 y de Extremadura, á 41'50.

Natalicio

Ha dado á luz con toda la felicidad una hermosa niña la señora de nuestro buen amigo el Teniente Alcalde soriano y el conocido industrial D. Pedro Beltrán.

Tanto la madre como la recién nacida siguen en perfecto estado de salud.

Próximo enlace.

El día 24 del actual y en la iglesia del Salvador de esta capital les serán leídas las amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerán los jóvenes Leonor Amezua, hija de nuestro querido amigo D. Pedro Amezua, Director de la «Lira Numantina», y Mariano Seseña á los que felicitamos cordialmente.

Defunción

Ha fallecido en nuestra Capital el conocido soriano D. Romualdo González Ridruejo, á los 67 años de edad.

Reciba su desconsolada familia la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Soria

Mañana llegará á nuestra Capital el segundo número de la Revista «Soria» á la que se han agregado ocho páginas con respecto al último número.

Dada esta importante mejora y la selecta colaboración de dicho número creemos que será bien acogida por el público soriano.

Usted tira cinco duros

en cualquier fruslería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar á sus hijos y á su esposa lo que insistentemente le piden, esto es: una revista ilustrada completísima que puede hojearse y leerse sin sonrojo para los mayores y sin peligro para los inocentes.

Usted mismo, acaso, habrá comprado revistas machuladas y de procedencia sospechosa por ingorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto á información de actualidades gráficas y literarias como la que más y, sobre todo decente. Es LA HORMIGA DE ORO única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra á la Administración. Aparado 26, Barcelona.

Precios de suscripción

(Pago anticipado)

España: año 25 peseta, semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero: año 35 pesetas; América 30 pesetas.

Animales dañinos.

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha autorizado al Sr. Alcalde de Cubo de la Solana, para que, con sujeción estricta á lo determinado en los artículos 41 y 42 de la vigente ley de Caza y reglamento dictado para su ejecución, pueda colocar cebos envenenados en aquel término municipal, con el fin de extinguir los animales dañinos que merodean por el mismo.

Militares.

Durante la ausencia del capitán D. José Roper, que ha marchado á Madrid con permiso oficial, estará encargado de la Secretaría del Gobierno del voluntariado para la Legión y de la censura, nuestro estimado amigo D. Francisco Rubio.

Miranda. SASTRE

VALLADOLID

REGLERO. -Soria, imprenta.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

DE

Francisco Romero

Benavides de Orhigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Aseñedo. -Jadraque.

Banco Hipotecario de España.

CAPITAL: 50.000.000 de pesetas

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor. Autorizado para gestionar Préstamos y colocación de cédulas hipotecarias en esta provincia. -Pedro de San Martín y Segovia.

14-25

Wertheim

Máquinas para coser y bordar

Mesa, cantos redondos, patente 25'337. Mueble eclipse, patente 33'537

Venta de estas máquinas y de hacer Medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas. Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma (Soria)

Plaza Mayor, núm. 6.

Dirección general en España

Aviño, 9, Barcelona. -Apartado de Correos, 733.

4

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

capital: 100 millones de pesetas.

Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Pineda, Sadadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, V. go, Vilafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
 Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
 Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
 Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
 Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuanto corriente ó á plazo fijo.
 Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
 Giros, cheques nominativos, cortas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
 Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telégrafo.
 Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
 Transferencias postales y telegráficas.
 Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

CALPE

COLECCIÓN UNIVERSAL

EN ESTA FAMOSA BIBLIOTECA ACABAN DE PUBLICARSE:

Jak. A DAUDER. 2 tomos, tres pesetas cincuenta céntimos.
Lidia y Francisco Columna. C. NODIER, 0'50.
La novela de una momia: TEÓFILO GAUTIER, 1'50.
Tres diálogos entre Hilas y Filónis; JORGE BERKELEY, 1 pt.
Confesión de un hijo del siglo. A DE MUSSET, 2 ptas.
Historia maravillosa de Pedro Schlehmit: A VON CHAMISSO 0'50.
El Rey Ricardo II: SHAKESPEARE, 1 ptas.
Los chuanes: H. DE BALZAC, 2 tomos, 3 ptas.
Cuentos de Hoffmann. Tomo VII, 0'50.
Los últimos días de Pompeya: BULWER LITTON, 2 ptas.
Discurso sobre el origen de la desigualdad entre los hombres: J. J. ROUSSEAU, 1 ptas.

Mensualmente se publican cuatro ó cinco tomos con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la Novela, Teatro, Historia, Filología, etc.

Suscripción mensual en Madrid, 4 pesetas.

En provincias, por trimestre, 13'50.

CATÁLOGOS GRATIS

De venta en todas las librerías y en la

CASA DEL LIBRO

Avenida Pi y Margull, 7 (Gran Vía)

Madrid.

González Biass y C.

JEREZ

VINOS DE JEREZ Y OPORTO

Manzanilla de

Sanlúcar.

Cofac Jerezano.

NO USEIS MAS QUE

LA LAMPARA

"METAL"

por ser la que menos consume y la que más luz da.

Compañía General española de electricidad Apartado 150. Madrid

Forcuato Martínez.

BAR IDEAL

Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas, vinos y cognacs «Pemartín».

Canalejas, 56, Soria.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscriptores, con sus respectivas Profesiones.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37-39, 2.º
 José Cacho Molina, Canalejas, 9, 2.º
 Luis Posada, Canalejas, 80.
 Mariano Granados, Canalejas, 31
 Maximino de Miguel, Plaza de la Leña, núm. 8, 2.º
 Octavio González Bueno, Plaza de Aguirre, 3, 3.º, izquierda.
 Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De 2.ª Enseñanza Honorio Vázquez, Canalejas, 33, principal.

ARMERO

Bruno Ugarte Numancia 11, armero y grabador.

BARES

Emiliano Vázquez, Canalejas, 15.
 Herminio Gil, Canalejas, 70.
 Torcuato Martínez, Canalejas, 50

BANCOS Y BANQUEROS

De España, Plaza de Aguirre 8
 De Aragón, " " 2
 Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27
 Epifanio Roldruejo Barrero, 25 y 27, 2.º

CAJA DE AHORROS

E. Roldruejo, Canalejas 25 y 27, 2

CURTIDOS

Juan Aparicio Lapuerta M. del Vado 2

ESTANCOS

Jullán Martínez, Canalejas, 31.

ELECTRICIDAD

«Eléctrica de Soria», Aduana Vieja, 8.

FRUTERIA

Gonzalo Irigoyen, M. del Vado, 1.

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas, 38.

FARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Vado, 2.
 José Morales Orantes, Canalejas, 6

HARINAS. (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

HOTELES

Juan Brieva, Hotel Comercio, Carreter de Madrid.

IMPRENTA

Reglero, Soria, Plaza de Aguirre, 2

MEDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14.
 Juan Antonio Gaya, Plaza del Vergel, 2
 Mariano Iniguez, Plaza de Aguirre, 1
 Mariano Javierre, Plaza Mayor, 9

OBJETOS DE CRISTAL

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano, M. del Vado, 15.
 Martínez y Romero, Canalejas, 57
 Vicente Alcázar, Canalejas, 34.
 Cecilio Carreira, Canalejas, 10.

PROFESOR DE PIANO

Bernardo G. Ballenilla, Canalejas, 44.

PESCADERIAS

Reglero—Soria.—Canalejas, 72 y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

RELOJERIA

de Santos Liso, M. de Vado, 2

TEJIDOS

Camilo Sainz, Numancia, 10
 Santiago las Heras, Canalejas, 49.
 Anastasio Sánchez, Canalejas, 58

ULTRAMARINO

Cándido Medina, Canalejas, 14
 Sixto Morales, " " 50.
 Pedro Llorente, (SUCEJOR) Estudios 4
 Pedro Beltrán, Plaza de Aguirre, 2.

ZAPATEIRAS

de V. Escalada, Canalejas, 69.
 «La Favorita» de Fernando Martínez Aguirre (Ensanche).

RELOJERIA Y OPTICA

de

SANTOS LISO

Gran surtido de relojes de todas clases.—Artículos para regalos.

Optica

SE GRADUA LA VISTA

Especialidad en composuras.

—La Relojería más antigua—

2 Vado y Plaza de Aceda 2



Martini & ROSSI VERMOUTH Torino

"LA ORIENTAL"

Coloniales por mayor y menor
 Fábrica de Jabones de todas clases

Sucesor de Pedro Llorente

Estudios, 2 y 4 SORIA

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohó desnaturalizado (98º) marca «El León», en botellas precintadas de un litro.—Aceites suertes. Jabones y embudidos.—Decor. Calés, etc.

Valdespino Jerez

Casa fundada en 1837

Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Gran premio Madrid 1907.

ESPECIALIDADES

Amontillado inocente y Coñac Feudal.

LA FAVORITA

Calzados, alpargatas y abarcas de goma

FERNANDO MARTINEZ

DOMINGUEZ

Zapatería, 44 y Plaza de Aguirre, 14

SORIA

Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero.—Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad para señoras.—Calzados para niños: gran fantasía en charoles y zapatos americanos

Con un 40 por 100 menos que en otras casas.

Alpargatas vaciadas y aliantinas, de hombre desde 2 pesetas De mujer desde 1'50 y de niño desde 0'80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas

Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Gran Confitería y Pastelería.

PABLO HERRERO

Las mejores mantecadas.

Martin Blázquez.

CANTERO-MARMOLISTA

Magallanes, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estátuas, bustos y retratos.

Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos.

Informes en esta imprenta.

CONSULTA ORTOPEDICA

JERÓNIMO FARRE GAMBELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

HERNIAS

quebraduras, cuasquias, que sean su ventura y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquítico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta, en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.



ANIS

Las Cadenas

Hijos de Pablo Esparta

VILLAVA-NAVARRA

ESULTOR-MARMOLISTA
 Cándido D. Aparicio
 Sobrino-sucesor de Aparicio.
 Valverde, 6, MADRID
 Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Balmes, 12.-BARCELONA



ORBIS S. F.

La máquina predilecta.

Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce hasta 20 copias con papel carbón.

Academia de 2ª Enseñanza.

PLAZA MAYOR, 7. P.º A.—SORIA
 Los alumnos pueden estudiar en la Academia de 3 á 8. Clases especiales para señoras. Reglamentos con el CUADRO DE PROFESORES al Director D. HONORIO V. ZOUERZ, Plaza Mayor, 7. P.º A.
 Bachiller, Correos, Telégrafos, Contabilidad, ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros.—BRILLANTES RESULTADOS EN CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Clases particulares de MATEMATICAS, FRANCES, etc. en grupos de 5 alumnos.

Fábrica de dulces

Caramelos rellenos y macizos

Grageas y peladillas

E. MATEO

Fábrica, Sanz del Río, 8

Despacho: Canalejas, 49.

Teléfono 49.

SORIA